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Rz afrikai riü-íiálioni
Párisin

Paris,. jun. S
(A Magyarság tudósitójától)

A francia köztársaság háborút 
visel az északafrikai riff-törzsek 
ellen, amelyeknek nagy pozíció­
előnyük, hogy egyik dandárjuk 
Parisban operál. Ezek a kom­
munisták, akik Abd el Krímet, az 
egykori arab újságírót, aki első­
rendű összeköttetéseket szerzett a 
nemzetközi pénzkörökben, a mostani 
törzsfőnököt, nagystílű rablókalan­
dok hősét kinevezték az afrikai 
színes népek szabadságtörekvései­
nek sampionjává és természetesen 
a  proletárdiktatúra szövetségesévé. 
A marokkói ütközetek legjelentő­
sebbike tehát Párisban harsog, 
ahol egyrészről Abd el Krim  a 
múltban fegyvermegrendeléseket 
eszközölt a spanyolok ellen és állí­
tólag most is fenntartja az össze­
köttetést bizonyos párisi cégekkel, 
másrészről pedig most a kom­
m unista-párt helyiségeiben és a 
>L’Humanité<< szerkesztőségében fel­
állíto tta a nemzetközi használatra 
6zánt szellemi munieió gyártásá­
nak tehnikai osztályát. Ebből a 
helyzetből aztán furcsa jelenetek 
kerekednek, amilyenekhez hasonlók 
rendszerint velejárói a _ háború 
utáni demagógiával összetévesztett 
demokráciának.

A kommunisták nyíltan felhív­
ják a francia katonákat a »fegyver 
megfordítására«, az engedelem m eg­
tagadására, a »békére«, melyet ők 
maguk kötnek meg a harctéren a 
riff harcosokkal.

A francia kormánynak, amely 
felelős a háboruviselésért és az 
eredményért, könyörtelenül el kell 
nyomnia minden olyan akciót, mely 
ez eredmény elérését megnehezíti. 
Csakhogy a legnagyobb párt, 
amelyre a kormányzat támaszko­
dik: a szocialisták, akik viszont 
kénytelenek tartan i a titkos szövet­
séget a kommunistákkal, nehogy a 
szélsőséges munkástömegek fakép­
nél hagyják őket. A kommunisták 
a magtik m ódjára élvezik ki a til­
to tt viszonyt: a nyilvánosság előtt 
mindent megtesznek, hogy kom­
prom ittálják a szocialistákat, na­
ponként nekik ajándékozzák a 
»munkásság árulóinak« eimét. m in­
denképpen kegyetlenül rugdossák 
őket, de kezükben is ta rtják  aláza­
tos szövetségeseikéi; és segítségükre 
sietnek, ha m ár fuldokolnak. így  
aztán a korm ánytáhorban helyet 
foglaló szocialistákkal fedeztetik a 
maguk veszedelmes üzelmeit ós ál­
taluk befolyást is gyakorolnak a 
háboruviselő kormány ténykedé­
seire. amelynek terveiről is idejé­
ben értesülnek.

Áruig így a francia politikában 
egészen furcsán eltolódnak a hatá­
rok a r iffek ellenségei és barátai 
között, lent. Marokkóban hull a 
francia katonák vére. Odalent ko­
molyabb a -játék, m int Párisban. 
A nyilvánosság erélyes rendszabá­
lyokat követel a _ kommunisták el­
len és a rendőrség nem is zárkóz­
hatok el ez elől. Megtörténtek a 
szükséges intézkedések, hogy titkos­
rendőrök megfigyeljék azokat a 
helyeket, ahol a kommunista párt­
vezetők gyülekeznek, az egyes ver 
sérek lakását és a »L’Humanité« 
szerkesztőségét, A rendőrség keresi 
Adb pl K rím  fu tá rja it és adatok 
alán ku tat annak bizonyítására, 
hegy a kommunisták összeköttetés­
ben állanak az ellenséggel. Ebből 
megint cirkusz kerekedik, amelyen
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PALACKTEJ!
YOGHURT

és az összes te j t e r m é k e k  «
friss állapotban

egész napon át kaphatók a
BUDAPESTI KÖZPONTI ÉS 

ALTALÁNOS TEJCSARNOKOK
fiókjaiban

a »La Rotonde« cigánykávéházban 
és egyebütt jól m ulatnak az embe­
rek. Ä kommunisták, a szocialisták 
szövetségesei, jó információkkal 
rendelkeznek a rendőrség tényke­
déseiről és sikeres ellenmegíigye- 
lést eszközölnek. Tudják, hol áll­
nak a rendőrség emberei és az ab­
lakból m utogatnak le rájuk. Az 
adatokat, amelyeket az egyes rend­
őrségi alkalmazott megkap, előre 
preparálta a kommunista vezér­
kar.

íg y  já tszanak  P á risb an  színhá­
zat, am ely trag ikus, véres á rnyé­
kot vet A frikában.

P a in le v é  m a ro k k ő i ú tja
Toulouseból jelentik: Painlevé mi­

niszterelnök reggel hat órakor repülő­
gépen elutazott. A miniszterelnököt 
három repülőgép kísérte. Sommifélo in­
cidens nem történt. Az időjárás ked­
vező. A négy repülőgép 6 óra 35 perckor 
átrepült Perpignan fölött.

Barcelonából jelentik: Painlévé mi­
niszterelnök ma reggel repülőgépen ide­
érkezett. Mindjárt racgérkezé-so után 
Primo de Rivcrjíhoz és a spanyol nép­
hez üdvözlő táviratot intézett. Az -új­
ságírók előtti Painlevé kijelentette, 
hogy nézetű szerint sikerülni fog Fran- 
ciaoi'szág és Spanyolország közt meg­
egyezést hozni létre a közös eljárásra 
nézve, amely a rifC-kabilok teljes leve, 
rését megkönnyíti. Az együttműködés 
ez idő szerint a fegyverkereskedelem 
ellen irányulhat.

Painlevé félórai tartózkodás után 
folytatta útját Bábát felé.
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A proletárdiktatúra alatt az úgy­
nevezett Közellátási Népbiztosság ifen- 
deleto folytán a Budapestre érkező 
tejszállitmányokat kizárólag a Buda­
pesti Központi Tejcsarnok és a Buda­
pesti Általános Tejcsarnok hozhatták 
forgalomba. A rendelet egyúttal az 
összes budapesti tejkereskedőket utasí­
totta, hogy felszereléseiket és berende­
zési tárgyaikat e két vállalatnak ad­
ják át.

A rendelet hatása alatt az eleinte 
tiltakozó tejkereskedők utóbb csak­
ugyan eleget tettek a népbiztosság uta­
sításának, úgy hogy a budapesti tej- 
kcroskodolem a rendelet folytán telje­
sen megszűnt.

A proletárdiktatúra bukása után a 
Friodrich-kormány a kereskedelmi mi­
nisztérium kebelében Ipari Békéltető 
Bizottságot alakított s ennek hatás­
körébe utalta az elkommunizálit üzemek 
visszaperlési igényeit. Ez a vegyes 
bíróság azonban egyrészt összetételénél 
fogva, másrészt pedig az eljárási sza­
bályok hosszadalmassága miatt nem 
felelhetett meg eéljának, miért is utóbb 
ezekben az ügyekben a kormány ren­
deletileg visszaállította a törvényszék 
hatáskörét, mégis azzal a változtatás­
sal, hogy az ügyekben a törvényszék, 
mint kerületi gazdasági biróság 
jár el.

A budapesti tejnagykereskedők közül 
Koródy Péterné indított keresetet a 
Budapesti Központi Tejcsarnok Bt. 
ellen elkommunizált tejüzemi felszere­
léseinek visszatéritéso iránt. Koródyné 
előadja keresetében, hogy a  jelenleg 
többszáz millió korona értékű felszere­
lési tárgyait erőszakkal vették el tőle, 
mert a részvénytársaság igazgatói for­
radalmi törvényszék elé váló állítással 
fenyegették őt meg arra az esetre, ha 
a felszerelések átadását megtagadja, 
sőt egy alkalommal a hatás kedvéért 
vörös katonák hurcolták el és tartóz­
tatták le. Kényszerhelyzetében tényleg

átadta összes berendezési tárgyait, úgy
hogy egykor virágzó tejüzeme teljesen 
megszűnt.

A Központi Tejosarnok azt hozta fel
védekezésül, hogy a tanáeskormány 
öt magát is szocializálta, a vállalat 
élére munkástanácsot és termelőbizlost 
állítottak és az igazgatóság az ügyek 
vitelére semmi befolyást nem gyako­
rolhatott. Felhozta továbbá, hogy a 
Közellátási Népbiztosság azért hozta 
meg ezt a rendeletét, mert mindenünnen 
panaszok érkeztek, hogy a kisebb tej­
üzemek nem kezelik a tejet az egész­
ségügyi szabályoknak megfelelően és a 
fővárosba szállított tejmennyiségnek 
a két nagyüzemben való összegyűjtése 
a kezelést és ellenőrzést jobbá és 
könnyebbé teszi. Ez az intézkedés — 
mondja alperes — annyira helyesnek 
bizonyult, hogy a proletárdiktatúra 
bukása után megalakult kormányok 
ezt ez intézkedést továbbra is kifejezet­
ten hatályában fenntartották. Ugyan­
csak hatályban tartották a későbbi kor­
mányok a tanácskormánynak azt az 
intézkedését is, amely a kisüzemek íel- 
szero'.úsi tárgyainak, a tejeskannáknak 
a két nagyüzem rászóró vaió átadását 
elrendelte. Azt elismerté az alperes, 
hogy Koródyné berendezési tárgyai az 
alperesi részvénytársaság birtokában 
maradtak és jelenleg is ott vannak, de 
ennek az az oka, hogy a kommün bu­
kása után a közélelmezési minisztérium 
75.197/1919. számú rendeletével a fővá­
ros tejellátása zavartalanságának bizto­
sítása végett újból igénybo vette a tej 
forgalombahozatalához szükséges hűtő­
ket és kannákat.

A budapesti törvényszék, mint kerü­
leti gazdasági biróság az első tárgya­
láson elrendelte a felek tényállításaira 
a bizonyítást, amelyet ma foganatosí­
tott Marcelly táblabiró. Kepes László 
dr. tanú azt vallotta, hogy ő mint or­
vos a kérdéses időben az egészségügyi 
felügyeletet teljesítette felperes tejüze­
ménél s innen van tudomása arról, 
hogy az alperes többször küldött Ko- 
ródynéhoz tejeskannákért és egyéb fel­
szerelésekért, de ő mindannyiszor meg­
tagadta azok kiadását, amire vörös­
katonák felperest a forradalmi tör­
vényszék elé a Várba vitték és estig 
fogva tartották. Utána néhány nappal 
ismét kocsival jöttek a felszerelési tá r­
gyakért, amelyeket most már Koródyné 
kiadott. Koródyné egyébként sírva 
panaszolta a tanúnak, hogy az alperes 
egyik igazgatója forradalmi törvény­
székkel való fenyegetéssel arra kény- 
szeritette, hogy egy okiratot írjon alá, 
amelyben elismeri, hogy ezeket a tár­
gyakat az alperesnek szabályszerű 
adás-vételi szerződéssel eladta.

Fried Artur részvénytársasági igaz­
gató azt vallotta, hogy az összes tej­
kereskedőket kény szeritették ilyen adás­
vételi szerződés aláírására s Gerlei La­
jos és Láng Miksa igazgatók ugyancsak 
fenyegető magatartást tanúsítottak azon 
tejkereskedőkkel szemben, akik a kan­
nák átadása körül ellenkeztek.

Simon Géza tanú, aki ebben az idő­
ben ugyancsak tejkereskedő volt, nem 
birt tudomással arról, hogy Koródyné 
milyen körülmények között irta alá 
az adás-vételi szerződést, előadja azon­
ban azt, hogy tőle, a tanútól is köve­
telték az adás-vételi szerződés aláírá­
sát, amit ő megtagadott s utóbb csak 
azért irta azt mégis alá. mert Gerlei 
igazgató megfenyegette, hogy ellenkező 
esetben forradalmi törvényszék elé ál­
lítja. Azt is vallotta a tanú, hogy ő is 
csak a vöröskatonák torrorisztikus fel­
lépésére adta át a kannáit az alperes­
nek.

Hasonlóan vallottak még Bök Sán­
dor, az Alfa Separator részvénytársa­
ság igazgatója és Peck Béla gyári j 
gondnok.

A biróság ezután bizonyos iratok be­
szerzése yégett a tárgyalást elnapolta.
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legközelebbi száma szombaton, a ron- 
des időben jelenik meg.

— (Pápai elismerés egy magyar ta- 
niíénak.) Jósvay Gábor poroszlói igaz- 
gatótanitó és kántor, a Faluszövetség 
kiadásában megjelenő Magyar Nóta 
című közlöny szerkesztője Lelki Gyön­
gyök név alatt megjelent ének- és ima­
könyvének tiszteletpéldányát a pápa 
őszentsége kegyesen fogadta s erről 
Gasparri bibornok, pápai államtitkár 
a következő meleghangú levélben érte­
sítette a szerzőt: „Hódolatteljesen meg­
küldött müvét Őszentsége igen szíve­
sen fogadta. Hálás köszönetét nyilvá­
nítja érte, annyival is inkább, mert 
ebben a tényben az Ön vallásos érzü­
letének bizonyságát látta s a  könyvet 
nemcsak kiválónak, hanem nagyon 
hasznosnak is találta. Én pedig öröm­
mel ragadom meg az alkalmat, hogy 
Öd. iránt nagyrabecsülésemet nyilvá­
nítsam. Vagyok őszinte híve Gasparri.'4

— (Uj kormánytanácsosok.) A kor« 
mányzó a miniszterelnök előterjesztő- 
sóro odaadó és buzgó közszolgálatukkal 
szerzett érdemeik elismeréséül Szemes 
Ernő honvédelmi minisztériumi segéd­
hivatali főigazgatónak és Hódászy Ben­
jamin honvédelmi minisztériumi nyu­
galmazott segédhivatali főigazgatónak, 
valamint közhasznú érdemes tevékeny­
sége elismeréséül Brüller János siófoki 
lakosnak a magyar királyi kormány- 
tanácsosi cimet adományozta.

AZ IDŐ

A Meteorológiai Intézet jelenti: A 
keleti alacsony légnyomás következté­
ben, mely mára még nyugat felé ter­
jeszkedett, az időjárás Küzépeurópa 
keleti felében nem bír felmelegedni. Az 
anticiklon északnyugatról nyugatra ke­
rült, magva Anglia felett vau és 
Európa nyugati részein meleg időt 
okoz. Hazánkban az idő felhösebb lett, 
csapadék azonban nem volt. A hőmér­
séklet északi szelek mellett állandóan 
alacsonyabb a normálisnál. — Jóslás: 
Változékony idő, inkább csak keleten 
kevés esővel és lényegtelen hőváltozás­
sal. — A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztálya jelenti: A Buna B a ja - 
Mohács között árad, máshol apad, Mo­
hácsig alacsony, lejjebb közepes viz- 
állásu. A Tisza Tiszabecsnél árad, lej­
jebb apad, alacsony vízállása.

— (Hómában járt zarándokok) közöl­
jék saját és ismerőseik pontos lakóiméit 
areképalbumszerü emlékmű összeállítása 
céljából Várady pápai prclátussal, Váci- 
utca 40., Belváros.

— (Urnapi körmenet a Svábhegyen.)
A svábhegyi templomban Űrnapján a 
mise fél 11 órakor veszi kezdőiét, 
utána lesz a szokásos körmenet. A miss 
alatt a Kertész-utcai polgári íiu és 
felsőkereskedelmi iskolák egyházi ének­
kara Fclbcr Géza Missa in honorem 
lieginae pads misét énekli Zagajsky 
Iván karnagy vezetésével.

— (Vitézzéavatás.) A Magyar Táv­
irati Iroda jelenti: A kormányzó ju­
nius 21-én kilenc órai kezdettel a MAC 
margitszigeti sportpályáján avatja vi­
tézzé az arra érdemes egyénekei. Meg­
hívók az avatásra a Budapesten tar­
tózkodó már felavatott -vitézek, vala­
mint a felavatandó vitézek hozzátartozói 
és a nagyközönség részére Budapest 
székesfővárosi vitézi székénél (Váci­
utca 62. szám, földszint 7.) .igényelhe­
tők folyó hó 19-ig naponta, vasár- és 
ünnepnap kivételével 10—12 óráig. A 
meghívó név-ro szól és egy személy be­
lépésére jogosít.

— (Lclkészi jubileum.) Kemény Lajos 
osgyáni evangélikus lelkész, 4G éves 
papi működéséből 40 évet töltött Gö- 
mörben és ennek most ünnepelték jubi­
leumát. A tűrhetetlenül magyarlelkü 
költő-pap ünneplésére távol vidékekről 
jöttek tisztelői, eljöttek a felvidéki iro­
dalmi társaságok kiküldöttei és a fel­
vidéki Evangélikus Szövetség bejelen­
tette, hogy ebben az évben kiadja a ju­
biláns verskötetét.
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